

学思想 强党性 重实践 建新功

西园街道：用主题教育成果推动高质量发展

本报记者 王昆火 通讯员 蔡静怡

感悟思想伟力 助推奋进西园

主题教育启动后，西园街道党工委第一时间成立主题教育领导小组并制定实施方案，各级党组织先后召开主题教育动员部署党员大会29场次，在微信公众号推送或转发主题教育工作动态和理论学习文章90多篇，同时在主干道沿线及各社区等显眼位置布置主题教育相关宣传10多处，并建立科级领导挂钩联系、带学领学机制，以实际行动推进主题教育有力有序有效开展，为街道各项工作提质增效、高质量发展注入了新动能。

其间，西园街道组织领导干部、社区主干、青年团员代表等前往晋江体验馆、安踏党建馆、泉州初心学堂等地开展读书班现场教学，“实地观摩+专题研讨”推动理论学习走实走心；依托各社区邻里中心开展“书记讲党课”“领导干部讲党课”活动共19场次，将理论学习成果转化为推动高质量发展的强大动力；结合基层网格工作调研，在屿头社区“党建+”邻里中心开展“书记讲党课”活动，带动基层党员学深悟透；依托网格站点开展农村



主题教育读书班走进晋江体验馆。

(社区)领域主题教育“新思想微宣讲”暨“微党课”进网格活动，用“故事+方言”让理论飞入寻常百姓家；依托中共晋江市委党校西园教学点，推进“晋江经验”系列课程进高校项目，让主题教育深入高校群体……

西园街道屿头社区党委书记洪耿表示，主题教育既有“坐下来”集中读书，又有“走出去”现场研学，让他对社区发展的思路更清晰了。主题教育以来，社区盘活两块低效闲置用

地，为社区集体增收60万元，全年社区集体经济收入突破500万元。新的一年，社区将进一步盘活“沉睡”资产，推进文体活动中心等文体项目实施，利用仕头灌溉流域两侧的空地谋划新项目，让发展更有温度、幸福更有质感。

行之所至，念兹在兹，一堂堂深刻又生动的“党课”，一次次“点上”延伸、“线”上覆盖的理论学习，切实推动党的创新理论入脑入心。

激发网格动能 提升治理效能

“街道在全市首推‘人大代表+网格化’工作机制。”西园街道党办主任陈炳杰说，街道将14名晋江市人大代表下沉至11个社区网格，坚持每周进网入格、进楼入户走访，听取民意、破解难题，初步探讨形成3个项目。这一经验做法被“福建人大”微信公众号、《人民政协》杂志刊载、报道。同时，街道建立“日清单、周汇报、月督导、季调度”工作机制，有序推进“在网格一线解决问题”特色

实践活动，打造“一社区一精品，一网格一主题”的“网格+N”基层治理新模式，打造示范网格11个，获评晋江市最美网格站3个，最美网格员4名；各职能科室立足网格一线，通过党建引领，实施“城西片区更新改造”“九十九溪流域田园风光”等项目，策划葫芦山文教园、健康产业园、德志物流园等35个重点项目。

“路边垃圾少了、花草多了，社区就美了。”后园社区一级网格员张清清说，她们在日常走访中发现社区“边角料”“盲区”存在环境卫生问题，萌生了将这些地块打造成“社区共享微风景”的想法，并迅速实践。微风景的打造既能消除卫生死角、美化家园，还能增进邻里感情。这是西园街道后园社区推行“在网格一线解决问题”的生动实践。

在社会治理方面，西园街道按照“党建+”邻里中心“1+6+X”功能布局和群众需求，在空间资源、阵地建设和服务供给三方面持续发力，常态化运作王厝、官前两个社区的星级邻里中心，推动屿头、后园、车厝3个社区邻里中心建设，推进西园街道“福馨+”未保站、“党建+”一体化卫生服务站、后园青少年成长培养中心、屿头敬老院提升等项目落实，提升居民的幸福感和获得感、安全感。

践行“四下基层” 破解民生难题

自主题教育开展以来，西园街道成立以街道党工委书记为组长的调研领导小组，实施青年干部培养项目“育苗工程”，8名青年干部分别认领调研课题；坚持工作重心下移、资源下沉，主要领导带队深入一线，就黑臭水体整治、社区班子建设等工作开展调研指导；完善领导干部常态化接访工作制度，用好“邻里会客厅”、二级网格党群服务站等阵地，推动群众诉求“在家门口解决”；开展“乡创联盟”活动3期，组织各社区班子前往磁灶镇东山村、井边村等地参观取经，推动调研小组干部解放思想、拓宽视野。

“河道变宽了，水清了，河沟旁还种上了三角梅，住在附近更舒心。”在屿头工业区工作的林善尧说，去年10月份，街道推进仕头灌溉流域治水项目，一手抓清淤疏浚，一手抓截污纳管，治理后的水域生态环境明显改善。

无独有偶。主题教育开展以来，一场场“沉浸式”蹲点调研在王厝社区第四网格晋江市

第四实验小学门口的环湖西路开展，并由此推进该校周边道路环境整治，提升学校周边人居环境。

“我们通过采取增设路侧隔离护栏和人行道护栏、规范车辆有序停放和引撤入市等综合性措施，全力打造学生上下学绿色安全通道。”西园街道安办负责人林双森说，他们牵头组织相关社区、交警一中队、综合执法队、环卫办和晋江市第四实验小学等单位工作人员，召开专题会商会和现场调研会逾十次，广泛征求各方意见，制定综合整治长效提升方案。

“通过综合施策，师生出行更安全、更便利了。”晋江市第四实验小学副校长颜金怀表示，校园周边路段通行秩序的改善提升是显著的。

在主题教育中，西园街道还进行全面检视，建立滚动式台账清单，形成问题清单1份，梳理整改问题6个，提出整改措施17条；扎实推进机关、社区、非公企业等领域检视整改工作，形成问题清单32份，梳理整改问题53个，提出整改措施80条；落实建立社区自查的网格化巡查模式，截至去年12月，自查人居环境问题3497处，整改率100%。同时，认真召开专题民主生活会议，全面查摆问题，形成班子对照检查材料和个人发言提纲19篇，查摆问题266个，制定整改措施266条，并建立详实明晰的问题清单、整改清单、责任清单，做到“学习教育不停、查摆问题不停、整改落实不停”。

在岁末年初的关键时期，西园街道党工委将持续巩固和深化主题教育成果，推动主题教育成色更足、底色更亮，为创新发展“晋江经验”，奋力打造中国式现代化县域示范贡献西园力量。



多措并举提升学校周边环境。



常态化水质采集，对水质“把脉问诊”。

三角梅扮靓仕头灌溉“颜值”。

视觉



盘绕在晋江市五店市传统街区的“簪花龙”。



潘山庙宇木雕代表性传承人郑鲍淑雕刻的龙柱栩栩如生。2021年，以潘山庙宇木雕为代表的泉州木雕正式入选第五批国家级非遗名录。



春节临近，摊点上年货饰品琳琅满目，小朋友尤其喜爱龙造型的新年饰品。

“学缘书龙”(小名“龙宝”)艺术装置，可爱的造型吸引游客拍照打卡。

万象启新 “龙”重登场

昨日立春，今日六九，龙年的脚步已渐近，只余下5日光影。新春到，金龙献瑞。在晋江的大街小巷，形态各异的“龙”跃然而出，“龙”文化愈发热闹起来。

龙，这承载着祥瑞的图腾，早已深深烙印在中华民族的历史长河中。晋江这片土地，也与龙有着千丝万缕的关系。地名、习俗、手工艺……都潜藏着龙的痕迹。

你看，晋江遍布“龙”的足迹。龙湖镇、龙山寺、龙泉宫等地方，记录着人们对龙的崇敬。香龙、锦塘“南龙王”、木雕、剪纸等晋江传统艺术形式，蕴含着丰富的龙历史文化。街头巷尾，龙形装置千姿百态，将龙的灵活和活力展现得淋漓尽致。市民手持与龙相关的物品，如龙形灯笼、龙形状的食品等，拍照留念，分享着这份美好和喜悦。

祝大家龙年里龙行龘龘，生活龘龘，前程龘龘！

本报记者 秦越 陈巧玲 董严军



梅岭街道锦塘“南龙王”在全国“村BA”赛场上当了一回明星。

晋江安海龙山寺金炉的龙形构件。